

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas. Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS — Teléfono 1243
Administración: PLAZA CORT — Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Viernes 30 de Enero de 1942

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año L.— Núm. 14845

PASOS FIRMES HACIA EL FUTURO

Ninguna voz más autorizada que la del Jefe del Estado; ninguna concepción más clara que la del Caudillo; ninguna voluntad más enérgica que la del Generalísimo, pudieran poner ante nuestras miradas y ante nuestro corazón el cuadro de la España del mañana.

Y eso hizo en Barcelona S. E.: desgarrar, una a una, las aspiraciones del nuevo Estado; analizarlas breves, concisas, pero espléndidamente; mostrar con claridad meridiana los anhelos del Gobierno, en el discurso pronunciado en el Fomento del Trabajo Nacional.

Y véase cómo esos anhelos y esas aspiraciones son un reflejo fiel de los que siente el pueblo en masa. Coincidencia tal, que ha hecho más patente la compenetración absoluta que rigió entre dirigentes y dirigidos, que hace de la España Nacionalindustrialista la entraña misma del país español.

Arribaba la vieja democracia, la de los apetitos insaciables, la que en lugar de una unión de los espíritus iba creando divergencias y clases y problemas, naciera de las manos de la nueva organización del país la democracia auténtica, la que hace hermanos a todos los ciudadanos, la que les une en un empeño común y los mueve en un esfuerzo coordinado. A este fin el Estado estudia y dicta leyes: unas leyes que dignifican porque crean una jerarquía, un orden y un afán. Y el «Fuero del Trabajo»—como afirmó el Caudillo en su discurso—. Y el Código de Administración Local que está a punto de ser terminado y promulgado. Y las leyes de carácter social que han establecido derechos y favorecido a la masa productora. Y todas las disposiciones que van apareciendo, son otros tantos pasos hacia la consecución de esa «colaboración estrecha de todos los elementos nacionales en todos sus sectores y jerarquías».

Es por eso que el pueblo da su cooperación entusiasta a esta obra gigantesca, a esa «Revolución» noble y sincera que trasluce todos los viejos métodos para sentar bases nuevas sobre las que asentar el edificio ingente de la España de mañana. Una España en que—como se prometió—ha de ser la justicia norma fundamental; una España de labor cuyo fruto primero será el pan; una España poderosa que renueve sus antiguos sistemas que fueron el camino del Imperio.

Es para ello también que se han unificado las tendencias revolucionarias. Hizo el Caudillo referencia en su discurso al Decreto de Unificación y declaró de manera rotunda que ese espíritu tradicional que ha de ser íntimamente incorporado a la Revolución no es el de los privilegios, sino el de los ideales. Es el del trabajo que produce un justo fruto; es el de la actividad que fomenta riqueza; es el de la disciplina que constituye el fondo y el eje de todas las empresas gigantes, semilla de victoria y escuela de bienes inabarcables.

Y cuando ahora, al paso del Jefe del Estado, se ve vibrar al pueblo en entusiasmos sin límites, y se mira desfilar en masas imponentes a todos los que laboran, a todos los que producen, una confianza absoluta llena los corazones. Ahora emprendemos el camino definitivo de nuestra nueva grandeza; ponemos ahora los jalones básicos de nuestro imperio nuevo.

Ello explica cómo del terrible desastre que describió en sus palabras el Generalísimo; del desastre político anterior a la guerra, y del desastre económico en que la actuación bárbara de los rojos nos dejó sumidos al fin la contienda... ello explica cómo de aquel caos doloroso hemos podido ir rescatando nuestra vida. Paso a paso, bajo la experta y firme dirección del Caudillo, no solamente torna toda a su nivel, sino que en muchos aspectos mejora y se fortalece.

Será de esta manera: con la convicción del cumplimiento de un deber santo que todos colaboremos con ardor a la obra conjunta; que tengamos todos en la vida futura de España «la intervención que quiere la nación».

Porque esos productores de Cataluña, españoles, nobles y laboriosos, ante quienes el Caudillo pronunció su discurso, son la esencia misma de la Patria y del Trabajo.

EXPOSICIÓN DE PINTURA

OLEOS DE GUILLERMO BESTARD

“GALERIAS COSTA”

Si tuviésemos que señalar a más próxima ascendencia de Guillermo Bestard, citaríamos dos nombres ciertamente antagonistas: Cézanne y Anglada. No cabe, evidentemente, más acentuada disparidad: Cézanne es ingrató, austero, inhábil, Anglada es amable, sensual, desenvuelto. Cézanne es premioso; su dicción es torpe, entrecortada y seca. Anglada es fácil: dice lo que se propone—y algo más de lo propuesto—en alardes de asombro “virtuosismo”. Cézanne es un pintor “sólido”; que arquitectura y construye—y, sobre todo “realiza”—y Anglada es un pintor delicadísimo, casi líquido, cuyo peligro—que suele salvar con talento—es la banalidad ornamental. Como es posible que en un pintor—y en un pintor ya formado y sin vacilaciones—puedan darse homogéneamente dos influencias tan extrañas?

No es difícil decirse que analizando la obra de Guillermo Bestard con algún detenimiento, la influencia más precisa y directa—más “cercana”, diríamos—es la de Herminio Anglada. (El Anglada de la segunda o tercera época, cuando olvidado “El Tanguo de la Corona” y el morbosísimo parisino, que estuvo a punto de aniquilarse, volvía los ojos al paisaje y se enfrentaba de nuevo y tibiosamente con la “plena luz”). Esta influencia quizás se haya ejercido poco menos que insensiblemente y tal vez “a pesar suyo”; la obra, la de Cézanne, parece obedecer a móviles más profundos, sistemáticos y doctrinarios.

Una de las obras más impresionantes de su actual Exposición—el número cinco, “Casa Salas”—es un cuadro de estilo netamente “cezanniano”; el pintor se enfrenta con el paisaje sin prejuicios literarios, sin

un previo sentimiento “consciente” a esta o aquella escuela, sin otra aspiración ni otra finalidad que la de construir y “realizar”. Y su dominio de ojo—un dominio de, oficio que sobrepasa, naturalmente, una mediocre formación escolástica o académica—y la enjundia de un temperamento de pintor, dan como resultado una obra lograda, madura, magnífica. Una pintada briosa, viril, segura; una composición firme y sólida, sin “rellenos” ni “lagunas”; una valoración del color que tiende a una exaltación lírica de la luz, ni dejarse vencer por el fácil cristismo de los caducios. Una obra, en suma que estamos en la orientación y tendencia de Guillermo Bestard, como una culminación.

Casi pareciera en mérito a este óleo soberbio, cabe citar “Camino de ‘Can Bosch’” y “Primer de María”, especialmente el primero de los citados.

La obra en que se acusa mayormente la influencia anglada—la es la marcada con el número ocho del catálogo: “Olivos de Can Bosch”. Una armonía de grises que cobra marcadas irrisaciones—el nácar típico de Anglada—y cuya monotonía cromática se neutraliza por el brio de la factura.

Los “interiores”—aparte “El las de agua bendita”, en el que nos parece observar no del “borradas” incorrecciones de dibujo en la que afecta a la perspectiva de las arcadas—son igualmente obras de entendedía en las que hay muchos y singulares aciertos.

La memoria de estas exposiciones tienen rango y calidad de obras definitivas y lozadas. No cabe decir lo propio de los bodegones, lo único indecible de la exposición, que constituyen en la obra de Bestard una infidelidad para consigo mismo.

Habla el Caudillo a las Juventudes Españolas

«Esta es la hora «dice» de la Falange; que España se encuentra a sí misma; que los valores de España, cuando surjan, tengan nuestra propia personalidad, que se dediquen al servicio de Dios y al servicio de la Patria»

Barcelona.—Ayer por la tarde, en el Teatro Olimpia, en el acto de entrega de guiones al Frente de Juventudes, el Caudillo pronunció el siguiente discurso:

Camaradas de las Juventudes: Es para mí una satisfacción y una alegría encontrarme en medio de diez mil camaradas de los que constituyen la esperanza del régimen y, para mí, una seguridad, pues la obra que comienza con la formación de las juventudes españolas de la Falange es la obra más sólida y eficaz que se ha acometido en cuatro siglos.

Vosotros que me escucháis y que habeis conocido en las charlas y conferencias recibidas lo más saliente de la historia de España, comprenderéis el alcance de esta obra si pensáis que aquellos hechos portentosos que nuestros enemigos atribuyeron a fábulas y leyendas y que fueron reverdecidos en nuestra Cruzada, son únicamente los del genio español y del valor de nuestra raza; y, si pensáis vosotros que aquellos sucedieron cuando las juventudes españolas estaban abandonadas al más grande de los libertinajes, a la más espantosa dejadez, vereis lo que puede suceder cuando todas las juventudes de España, cuando todos los jóvenes españoles se eduquen en unos principios de amor a Dios, de servicio a la Patria y de espíritu de solidaridad entre todos los españoles.

Hemos dicho que el Frente de Juventudes es la obra predilecta del régimen y eso no es una vaga frase sino una afirmación y lo apreciaremos este mismo verano cuando veáis multiplicarse por las laderas de los montes y por las orillas del mar nuestros campamentos, masculinos y femeninos, entonando sus cantos hacia Dios, por la grandeza de la Patria.

Nuestra calidad de católicos nos señala que hemos venido al mundo con un destino, hemos venido al mundo con destino de servicio, no hemos venido a regalar «con la vida ni a disfrutar de ésta, cosa que muchos burgueses aman; hemos venido a servir a Dios y una unidad de destino. Y hemos venido a servir a Dios porque España ha sido el pueblo predilecto de Nuestro Señor.

Desde los albores de la vida de España, desde los albores recogidos por nuestra historia, encontráis siempre a España en el servicio de Dios. Y cuando salieron los Apóstoles por el mundo a predicar la Buena Nueva, la verdadera doctrina, no son otras naciones gentiles las primeras que visitan, es la tierra española a la que llega Santiago, como muestra señalada del amor de Dios para nuestro pueblo. Y pueden discutir

Delegación Nacional de Prensa

PREMIO SOTOMAYOR DE PERIODISMO

De acuerdo con la base quinta de la disposición de esta Delegación Nacional de Prensa de fecha 1.º del corriente mes, el día 5 de febrero próximo, a las 24 horas, expirará el plazo para admisión de los artículos que han de concurrir al concurso del Premio Sotomayor correspondiente al mes de enero.

Dichos trabajos han de ser enviados a esta Delegación Nacional, consignando el nombre y domicilio del autor, título del periódico y día de su publicación, siendo requisito indispensable que hayan sido publicados en periódicos o revistas españolas en las fechas comprendidas entre 1.º y 31 del actual.

El tema del concurso para el mes de enero versará sobre el destino combatiente de nuestra generación.

“La formación de las juventudes españolas de la Falange es la obra más sólida y eficaz que se ha acometido en cuatro siglos”

los historiadores cual puede ser el año que salió de Jerusalén Santiago, pero no se podrá discutir jamás que no hay territorio ni nación del mundo que tenga más templos del Apóstol, que por miles se cuentan en nuestra Patria mientras llegan a cien los que hay fuera de ella.

Y, si hemos venido al mundo, con el espíritu de «servicio, a servir al destino histórico español, evidentemente nuestra vida no puede discuir por las formas fáciles que se habían hecho ya en España desgraciadamente tradicionales.

Ya sé que no puedo pedir que los árboles corpulentos, que crecieron anárquicos y deformes, se enderecen: Sería pedir un imposible. Podremos las ramas antiguas, destruiremos las inservibles, pero, a su lado, sembraremos nuestras plantas que son la formación de nues-

tra juventud: apretémoslos, unámoslos y se juntarán los árboles para formar el bosque y veréis que pronto sus copas miran hacia los cielos, apretadas y firmes, y sus ramas acabarán cubriendo a las antiguas y ya no habrá más formación que la del Frente de Juventudes en el servicio de la Patria.

¿Apreciáis la responsabilidad que esta misión encierra? Al poneros ante ella, yo os voy a decir una sola cosa: que seáis naturales, que seáis expansión a vuestros sentimientos nobles y generosos, que seáis siempre sinceros y que destruyáis la falsa hipocresía no a la hipocresía de la juventud, sino a la hipocresía del mal, la de los que, siendo buenos, por un prurito de falsa hombría, quieren aparecer como malos: Así, si vais a la iglesia, hincaros de rodillas sin vergüenza porque

estáis ante vuestro Dios y de paso por la tierra para servirle y así hacéis en todo.

Y vosotras, nuestras juventudes femeninas, las más puras que haya habido en España, sed sencillas y naturales y rechazad esta frialdad que se quiere disfrazar de coquetería y que os arrastraría a imitar las cursilerías punibles y malos hábitos de aquellas que creéis que valen más y que no alcanzan a la suela de vuestros zapatos.

Esta es la hora de la Falange; que España se encuentre a sí misma; que los valores de España, cuando surjan, tengan nuestra propia personalidad, que se dediquen al servicio de Dios y al servicio de la Patria.

Y cuando tengáis dudas, cuando vacile vuestra inteligencia, no dudéis, no es vuestra inteligencia ni vuestra razón la que flaquean, es vuestro enemigo, es vuestra carne: Haced lo que más os mortifique y así habréis servido a España, habréis servido a Dios y habréis servido a la Falange.

Y nada más, queridos camaradas, jurad conmigo que lo haréis con este grito: ¡Arriba España!

Badalona y Gerona reciben entre vítores al Caudillo

ESTUVO TAMBIEN, SIENDO OBJETO DE APOTEOSICAS ACLAMACIONES, EN MONTGAT, MASNOU Y MATARO

PARTE LA CARAVANA

Barcelona.—A las 10'20 de la mañana el Jefe del Estado salió de su residencia de Pedralbes en un coche oficial acompañado del Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento de Barcelona. En otros coches seguían al Caudillo los Ministros de Ejército y Secretario General del Partido, Jefes de sus Casas Militar y Civil, Capitán General de la IV Región, Jefe del Estado Mayor de la misma, Jefe Superior de Policía y otras autoridades.

BADALONA

Diez minutos más tarde se encontraban en San Adrián de Besos cuya población tributó al Caudillo un gran recibimiento.

En la Plaza del Ayuntamiento fué cumplimentado el Generalísimo por las autoridades de la ciudad. S. E. penetró luego en la Casa Consistorial. El Caudillo se asomó poco después al balcón principal para corresponder con su saludo a las entusiastas aclamaciones del vecindario. En el interior del edificio, el Generalísimo fué saludado por un sargento del Tercio llamado Rafael Silvestre a quien estrechó la mano y que sirvió a sus órdenes en África.

DURANTE EL TRAYECTO

En Montgat recibió igualmente el homenaje de admiración y cariño. Siguió el Generalísimo su triunfal viaje deteniéndose en diversas ciudades siendo cumplimentado en todas ellas por las autoridades, así pasó por Mataró, Arenys de Mar, Calella, etc. A las 12'30 S. E. hacia su entrada en la provincia de Gerona recibiendo el saludo de las primeras autoridades de la ciudad. Durante todo el recorrido hasta Gerona se le tributaron grandes ovaciones.

GERONA

A las 1 en punto llegaba a Gerona el coche que conducía a la Sra. de S. E. el Jefe del Estado a quien acompañaban las del Ministro del Ejército y el alcalde de Barcelona siendo cariñosamente ovacionadas, por la multitud el cual le fueron mostradas al Jefe del Estado las numerosas reliquias que allí se guardan. En la sa capitula—admiró unos obispos de Carlos Magno de inestimable valor.

A las 5'10 de la tarde S. E. acompañado del Obispo descendió a la gran escalinata de la Catedral en medio del entusiasmo desbordante de la multitud.

DE REGRESO

Terminada la visita el Caudillo montó en su coche y emprendió la marcha lentamente en dirección a Barcelona entre las aclamaciones de al muchedumbre.

En este viaje de regreso en todos los pueblos del recorrido recibió las manifestaciones de entusiasmo del vecindario.

EN EL TEATRO OLIMPIA

El Caudillo acompañado de su séquito llegó a las 7'30 al gran Teatro Olimpia en donde presidió la solemne entrega de varios guiones al Frente de Juventudes.

Terminada la fiesta el Jefe del Estado se trasladó al Palacio de Pedralbes de donde salió poco después para dirigirse a Capitanía donde en estos momentos se celebra una comida íntima.

EN CAPITANIA

Barcelona.—A las nueve y media de ayer y en el salón-comedor de Capitanía General, el Capitán General de esta región D. Alfredo Kindelán y su señora obsequiaron con una cena a S. E. el Jefe del Estado y su esposa, sentándose a la mesa en el siguiente orden:

A la derecha de S. E., señora del Teniente General Kindelán, Ministro Secretario General del Partido camarada Arrese; señora del General Franco Salgado; Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento; Rector de la Universidad y Jefe Superior de Policía.

A la izquierda de S. E., señora de Varela; Cónsul de Alemania; señora del General Esteban; General Moscardó; Presidente de la Diputación, General La rina de Barcelona; y ayudante Torre; Gobernador Militar Intendente Capitán General.

A la derecha de la Excmo. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco; Teniente General Kindelán; señora de Arrese; cónsul general de Italia; ilustrísimo Sr. Obispo Sr. Muñoz Aguilar, jefe de la Casa Civil de S. E.; General Franco Salgado, Secretario particular del Generalísimo y Ayudante de S. E.

A la izquierda de la Excmo. Sra. de Franco; Teniente General Varela; señora de Matheu; Almirante Bastarache; Capitán General del Departamento de Cartagena; señorita Kindelán; Alcalde de Barcelona Sr. Matheu; Jefe del Estado Mayor de

Ciclos Nacionales

CICLO DE CONFERENCIAS SOBRE AVIACION

Madrid.—El próximo martes se inaugurará un ciclo de conferencias sobre aviación organizadas por la Vicesecretaría de Educación Popular, de acuerdo con el Ministerio del Aire.

En dicho ciclo se tratarán temas de indudable interés por lo que la aviación significa, no solo en el campo de la defensa nacional, sino también para el comercio, como deporte, etc. El derecho aeronáutico y la literatura contemporánea en la que la aviación ha sido motivo reiterado, serán objeto de atención por los conferenciantes.

El ciclo de conferencias se celebrará con unas palabras del Ministro del Aire y la penúltima conferencia correrá a cargo del Consejero Nacional Eugenio Montes.

RESTABLECIDA

Sevilla.—Se encuentra ya casi restablecida de la aparatosa caída del caballo que montaba sufrida días pasados, la princesa Doña Esperanza de Borbón y Orleans.

LOS ATAQUES A TOBRUCH

Berlin.—Los bombarderos alemanes han atacado Tobruk, alcanzando con bombas potentes, los muelles y algunos barcos allí atracados.

Las baterías de la defensa aérea inglesa fueron eficazmente atacadas.

la IV Región y ayudante del General Varela.

Terminada la cena se ha celebrado un concierto en el Salón de Trono. En el concierto intervino la Estudiantina del S.E.U., que dió una audición a beneficio de la ayuda universitaria y obsequió a la esposa del Caudillo con un monumental ramo de flores que formaba la insignia del S.E.U.

LA ESPOSA DEL CAUDILLO

Barcelona.—La esposa de S. E., Excmo. Sra. Doña Carmen Polo de Franco, pasó el día de ayer en el Castillo de Peralada, propiedad de los Sres. Matheu.

Acompañaban a dicha Sra. la esposa del Ministro del Ejército, General Varela y el General Franco Salgado-Araujo y esposa.

ENTIERRO DEL ATRO. LUNA

Madrid.—Por la mañana a las 11'30 se ha celebrado el traslado de los restos mortales del maestro Pablo Luna desde la casa mortuoria al cementerio de la Alameda.

Frente a su casa y en los alrededores se estacionó un numeroso público que guardó un respetuoso silencio cuando la caja fué bajada a hombros de sus compañeros. Siguió el cortejo formando la comitiva ocupando la presidencia el Ministro de Educación Nacional, el Presidente de la Sociedad General de Autores señor Marquina, miembros de la Directiva y el Alcalde de Madrid, el Presidente de la Asociación de la Prensa, el Jefe Nacional del Sindicato del Espectáculo, hermanos del finado, jerarquías y autoridades y entre los innumerables asistentes figuraban compositores, escritores y artistas. Daban guardia miembros del Sindicato del Espectáculo. El coche iba atestado de coronas entre las que figuraban las del Ayuntamiento de Madrid y numerosas entidades.

Al pasar la comitiva frente al Teatro Alcazar la Banda Municipal interpretó el poema sinfónico del Maestro Luna titulado “Una noche en Calatayud”.

Al pasar la comitiva frente al Teatro Alcazar la Banda Municipal interpretó el poema sinfónico del Maestro Luna titulado “Una noche en Calatayud”.

EFE

DE GRAMATICA

DIALOGOS ENTRE EL PROFESOR Y EL ALUMNO

Profesor. Dijimos últimamente, que los vicios que tanto empujan y oscurecen el brillo del idioma castellano, eran: El Barbarismo, el Solecismo, la Cacofonía, la Autobiología u obscuridad en el concepto y la Monotonía o pobreza en el número de vocablos. Que el Barbarismo afectaba a la Analogía Prosódica y Ortografía o sea a tres de las cuatro partes en que se divide la Gramática y el Solecismo a la otra parte denominada Sintaxis.

Y habiéndonos ocupado ya del Barbarismo debemos hacer hoy del Solecismo y de los restantes vicios.

Así pues, dígame V. quienes cometen o caen en este vicio de nuestra Lengua Castellana. Alumno. Cometen el vicio de Solecismo, los que hacen mal uso del pronombre "cuyo". Profesor. V. sabe que este pronombre "cuyo", es relativo y posesivo a un vez; y como tal posesivo, concierne, no con el poseedor, sino con la cosa poseída y que equivale a "De quien", "Del cual", "De la cual". E. o. es, que hay que emplearlo en el "caso" genitivo, y nunca en "caso" nominativo. Constituyendo una gran incorrección el emplearlo en este último caso. Así, pues, póngame V. un ejemplo de este mal uso del pronombre "cuyo".

Alumno. "Acaban de entrar unos soldados en esta Capital", cuyos soldados vienen a caballo. En e te caso habrá que decir "los cuales" soldados vienen a caballo y no "cuyos soldados vienen a caballo" puesto que el "cuyo" no puede ser su título por ninguno de sus significados "De quien", "De lo cual", o sus plurales.

Otro ejemplo de mal empleo, igual al anterior. "Fue un por la calle unos muchachos cantando, "cuyos" muchachos demuestran con ello su alegría". Aquí como en el ejemplo anterior habremos de decir, en caso nominativo "los cuales" muchachos demuestran con ello su alegría.

Profesor. está bien. Ahora póngame V. varios ejemplos de corrección del pronombre "cuyo" o sea en su verdadero "caso" de genitivo y equivalente a "De quien", "Del cual", "De la cual".

Alumno. "El Rey, cuya corona debemos so tener (la corona del cual), donde vemos a "cuyo" concertando no con el Rey, sino con corona. La mujer, cuyo derecho debemos igualar a los del hombre, donde vemos concertando a "cuyo" no con la mujer en género femenino y número singular, sino con "derechos" con género masculino y número plural y equivaliendo a los derechos "de la cual" "Cuyo es este libro? o sea "de quien es este libro"? "Cuya es e ta casa? "De quien es esta casa? Aquel, cuya fue la finca, deberá cultivarla (aquel de quien fuere, etc.).

Así pues siempre que no pueda sustituirse este pronombre por su significado "De quien", "Del cual", "De lo cual", o sus plurales, estará mal empleado, o lo que es lo mismo careceremos de lleno en e vicio del lenguaje denominado Solecismo.

Profesor. Recuerda V. el verso del poeta D. Antonio de Villegas sobre el recto empleo del pronombre de que nos venimos ocupando?

Alumno. Si, señor. Profesor. Pues dígame V. Alumno. Esclavo soy, pero "cuyo".

Eso no lo diré yo. Pues "cuyo" soy, me encargó. No dijera que era suyo.

O lo que es lo mismo, "Esclavo soy pero "de quien", e o no lo diré yo, pues, "de quien soy me prohibió lo dijera".

Profesor. Síga V. con quienes cometen el Solecismo.

Alumno. Cometen también este vicio del lenguaje lo que invierten el orden de dos pro-

nombres seguidos. Como por ejemplo, los que dicen "Me se olvidó que te dijera, "Te se olvidó que me dijeras" en vez de "Se me olvidó que te dijera", "Se te olvidó que me dijera". Y es raro que en estas dos formas se cometa esta equivocación, cuando en la tercera forma, nadie la comete porque na, dice dice "Le se olvidó que nos dijera" sino "Se le olvidó que nos dijera".

También cometen este vicio los que truncan el uso de dos pronombres personales. Como por ejemplo: "Fulano, es preciso que vuelvas en "si". En vez de decir "Fulano, es preciso que vuelvas en "ti". O en este otro ejemplo, "Huelo a colonia. Claro, como que la llevamos "conigo", en lugar de... claro "como que la llevamos con nosotros" que es lo que diría el menos versado.

Profesor. Más casos de comición de este vicio:

Alumno: El usar dos particularidades incongruentes en una misma oración como en la frase "ir a por" que debe ser "ir por". Ejemplo: "Voy por mi bastón" y no "voy a por mi bastón".

Respecto a este vicio, un conocido gramático decía que la fra "ir a por" solo encajaba y estaba indicada en esta otra: "ir a Por...tugal".

También incurrir en el vicio que venimos estudiando, lo que sin referirse a la voz tiempo, quieren que se sobreentienda diciendo: "El presente" "El futuro" en vez de "Lo presente" "Lo futuro" que es la forma bella y correcta del idioma castellano!

Así dijo hermosamente el gran poeta Lope de Vega en "Las bazarra de Belisa". El mundo ha sido siempre de una suerte.

Quien mira de seso ni de estado. Quien mira "lo pasado" "Lo porvenir" advierte".

Profesor. Bueno. Vamos a ver ahora que me dice V. del vicio de la Cacofonía, que como V. sabe, quiere decir mal sonido.

Alumno. La Cacofonía es o consiste en el encuentro que debe de evitarse, de iguales sílabas. Como en estos ejemplos. "E tanco codiciado". En que la repetición de la sílaba "eo", no

puede menos de molestar al oído. O en estas otras frases: "Dá-las lástima con tu proceder a las "amiga". Con qué querrias que te complazca".

Profesor. Y de la Autobiología, que me dice V.?

Alumno. Que es el vicio producido por disponer las palabras en la oración gramatical en forma que proporcione confusión y no se perciba con claridad la expresión del concepto o contenido de la frase. Por ejemplo, si yo digo: "Francisco fué en su auto, a visitar a Don José". Nadie dudará que el auto pertenece a Francisco. Pero si en vez de expresar el pensamiento en esta forma, digo: "Francisco fué a visitar a Don José, en su auto, ya no sabremos si el auto pertenece a Francisco o a don José".

Otro ejemplo: "Recomiende V. a mi primo a Don Antonio. ¿Quién es aquí el recomendado? ¿mi primo o D. Antonio?".

De aquí que debemos esquivar las frases en que pueda resultar esta autobiología o confusión en el concepto, diciendo por ejemplo en el caso anterior, "Haga V. una recomendación a D. Antonio en favor de mi primo. Y ya sabremos con seguridad quién habrá de ser el recomendado, de apareciendo por tanto la autobiología.

Profesor. Y de la Monotonía o pobreza, o escaso número de vocablos en la expresión del concepto, que me dice V.?

Alumno. Que siguiendo el ejemplo del gran poeta Quevedo que decía "¡que remuda vocablos es /limpieza! debemos ya que nuestra hermosa lengua Cervantina es tan rica en verbos de significado análogo no emplear por ejemplo el verbo ocupar para designar variedad de cosas como "ahora me ocupé de mis hijos de a unos del campo de cazar, de pasear, de teatros, etc. Sino que debemos decir: "Ahora me cuido de mis hijos. Me dedico a la Agricultura. Rindo tributo a mis aficiones, a la caza. Hago vida higiénica paseando. Llamo mi atención del teatro y otras frases parecidas que darán fluidez y ganancia a nuestro lenguaje.

Profesor. Está bien. Basta por hoy.

Emilio Tortosa Andrés.

LA PROTECTORA

Sábado 31, Gran Velada Familiar

A las 9 y media, exclusiva para Socios y familias, amenizada por la célebre orquesta

LOS TRASHUMANTES

NOTA: Los señores Socios que no presenten el carnet de identidad y el recibo del mes en curso no les será permitida la entrada.

¿QUIERE UNA BALANZA AUTOMÁTICA...?



Sírvale de garantía las desinteresadas palabras de su enfermedad de poseedores.—NO SE CONFUNDA, SOY AGENTE EXCLUSIVO Y UNICO EN BALEARES.—VILLO — TELEFONO, 1821.

Los Previsores del Porvenir

SECCION DE PALMA DE MALLORCA Desde el día 2 al 28 de Febrero próximo estará abierto el pago de pensiones vitalicias correspondientes al último trimestre.

Se suplica a los señores pensionistas que tengan la bondad de someterse en bien de todos a la observancia de los turnos establecidos.

LA VIUDA ALEGRE

Jeanette Mac Donald y Maurice Chevalier

UNA PELICULA METRO Martes próximo

En el LIRICO

VENDO CASA ensanche 25.000 ptas., varios solares. General Mola 28 (limpiabotas) (6970)

SE VENDE tienda, Obispo Mau- tra 96. (6766)

Maquinaria

MOTOR a gas pobre de 70 HP. con gasógeno carbón y leña. Barceló, S. Elnas 9, 1.º

GASOGENO Y MOTOR Motor marca "ESTUDEBAKER" 32 H. P. completo con su gasógeno acoplado, en perfecto estado, se puede ver en marcha. (18.000.-) Ptas.—Plza. Pedro Garau, número 23, Palma.

VENDO MOTOR gasolina 5 HP. 2 cilindros, perfecto estado. Peletería 27 1.º (6874)

VENDO MOTOR gasolina 5 HP. 2 cilindros, perfecto estado. Peletería 27 1.º (6874)

Créditos

FABRICA importante gran rendimiento necesita socio capitalista, con buenas referencias sin intermediarios. Informes: Nacional Argos, Luz 9.

VIDA ECONOMICA

VIDA INTERNACIONAL

La adquisición de un nuevo espacio vital es para el Japon amb ea peipissou vinjosq eun en la metrópoli japonesa vive 71'25 millones de hombres en un espacio de 382.540 kilómetros cuadrados. Esto representa una densidad de 186 personas por k/c., frente a 13 personas únicamente por k/c. en los Estados Unidos. Apesar del gran impulso que se ha registrado en los últimos años en la industrialización japonesa nunca se olvidó la verdad fundamental del viejo adagio japonés: "La agricultura es madre del Estado". Japon ha seguido siempre siendo un país de fuerte carácter agrario. Casi el 50 por 100 de su población presta sus actividades a las agriculturas. Aunque solo el 15'6 por 100 de la superficie agrícola aprovechable es campo de labranza, mientras que el 53'8 por ciento está constituido por bosques y montañas, la agricultura japonesa es capaz de garantizar la alimentación del pueblo a base de su propia producción. Dos cosas decisivas para el autoabastecimiento de la economía alimenticia del país: Cultivo intensivo del suelo — 1481 millones de las personas dedicadas a la Agricultura se reparten en 516 millones de explotaciones agrícolas — y la especial peculiaridad de la alimentación japonesa se compone predominantemente de productos vegetales sobre todo de arroz. Arroz y pescado se presentan en la alimentación del japonés aproximadamente el mi mo papel que en Europa las patatas, el pan y la carne. El 64 por 100 mas o menos del suelo dedicado a la agricultura produce arroz. Ade más del arroz se cultiva sobre todo cebada 629 mil hectáreas y trigo 643 mil hectáreas. Junto a esto representa un papel más reducido el maíz, la soja y la patata. También la ganadería y la producción de carne tienen una importancia relativamente reducida. El 60 por 100 del consumo total de albumina del Japon se cubre por albumina vegetal; el 27 por ciento por el pescado; el 2 por ciento por los huevos y solo el 1 por 100 por la carne.

Incluyendo la producción de su colonia, el Japon se abastece asimismo de arroz, trigo, avena, judías, guisantes, azúcar y pescado. A consecuencia de la tan reducida existencia pecuaria se ve obligado el Japon a importar todos los productos de la ganadería como pellejos, piel, curtidos, cédros, lanas, etc. Sin embargo esto no representa dificultad ya que su mayor parte estos artículos vienen de los países del espacio del Asia oriental. A pesar del conflicto con China que dura desde el año 1937, la agricultura japonesa ha podido garantizar de manera completamente satisfactoria la alimentación del pueblo japonés.

Hace algunos años el Ministerio de la Guerra japonés publicó un artículo en el que calificaba el problema del arroz como problema de defensa, pidiendo el aumento de la producción. El Japon no e ha conformado con estas reflexiones teóricas. En octubre de 1940 decidió la realización de un plan decenal agrícola. Este plan prevé un aumento de la producción de arroz, cebada y centeno. Además se fundó una compañía agraria para impedir la venta de terreno laborables para fines especulativos, y a fin de conseguir una mejor explotación del suelo. Para garantizar el abastecimiento de arroz a la población, el Ministerio de Agricultura japonés, comoró además, en septiembre del año pasado la totalidad de las existencias de arroz del mercado para poder así tener en mano el control oficial del consumo y regular los precios. Como se ve el Japon en las circunstancias actuales se basta a si mismo para ponerse a cubierto de las contingencias de la guerra.

JUAN DE ROCA

Obra interesante TACTICA Y TECNICA

del FUTBOL por MANUEL RECUBENCO GOMEZ 10 Ptas.

De venta en la Librería J. Tous

TEATRO LIRICO

MIÉRCOLES 11 DE FEBRERO DEBUT

Compañía Lírica Juventud

60 pequeños y notables artistas, 60

Zarzuela española y Fin de Fiesta

Un espectáculo de arte y juventud

UN COÑAC PARA PALADARES SELECTOS

Tres Jineter Soto

Depósito: Magín Marqués SAN MIGUEL, NUM. 137

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenas de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC Centenario, 6 SAN SEBASTIAN

Ramo Coches

VENDO COCHE sedán 4 plazas 8 HP. Informes: Garage Americano. C. Vilanova (6856)

CAMION con GASOGENO Ford 4 cilindros chasis corto con volante hierro y gemelos. Véndese uno en buen estado. Informes: Teléfono 2483 (6864)

VENDO MOTO Peugeot 3 y medio HP. Informes: Antillón 40 de 6 a 8 (6871)

Agencias

QUIERE VD. SER. Piloto del Aire ó Policía Armada.— Informes: Gestoría Mulet.—Sindicato 124, pral. 1.º Teléfono 2071

CONCURSOS CONVOCADOS. Plazas Policía Armada.— Marineros voluntarios.— Pilotos de complemento del Ejército. Informes gratuitos. Tramitación documentos. NACIONAL ARGOS, Luz 9. Apartado 326. Teléfono 1798. D. Telegráfica —Argos.

CRONICA NACIONAL

He aquí un Sindicato que hasta ahora apenas si había sonado. Ciertamente que habiendo problemas de mucha envergadura a resolver en el campo de la Banca, como el desbloqueo, el "statu quo" bancario, la puesta en línea normal de las relaciones entre los Bancos y sus clientes y hasta sus clientes, a través de la liquidación de los dividendos, el establecimiento de los dividendos, el conocimiento de los balances, no había llegado la oportunidad de estudiar estos otros problemas, que resultaban francamente accesorios ante la importancia de los otros, que ocupaban un primer plan con sus acuciantes necesidades de ejecución.

Pero se han ido resolviendo esos problemas. El desbloqueo está virtualmente terminado. El "statu quo" ha quedado reducido a su más mínima expresión. Hay ya balances. Se conocen las utilidades. Se reparten dividendos. La Banca, de frente al gran problema, absolutamente meditado, de su nueva estructura, tiene tiempo de ir ya pensando en su organización desde el punto de vista sindical. Y en estos momentos el gran Sindicato Nacional del Crédito va trazando sus líneas fundamentales, sus bases de elaboración. Se habla de una gran organización nacional que atenderá a las tres amplias actividades relacionadas con el dinero. Se quiere dividir al nuevo Banco: La Banca, la Bolsa, el Sindicato Nacional en cuatro ciclos distintos, uno de los cuales atenderá a la Banca oficial, otro a la Banca privada, un tercero a la Bolsa, un cuarto a las cajas de ahorro y montes de piedad.

Se quiere dar al Sindicato una vertebración recia, bien enlazada que cumpla su función en todos los aspectos económicos y sociales; pero que atienda también al aspecto que poderíamos llamar creador, haciendo acto de presencia en el estudio de cuantos problemas afectan al crédito, a cuyo efecto el Sindicato tendría a su cargo una sección dedicada a estudiar la coyuntura, a prever todos los problemas relacionados con el crédito y las relaciones de esta función con la economía nacional.

Estos proyectos no han madurado más que en sus líneas fundamentales, pero es posible en breve voyan tomando contornos más perfilados, abarcando los 30.000 elementos producidos que viven en el negocio del dinero, del negocio de Banca, Bolsa, de la captación y del ahorro, representando en las funciones mas esenciales la vida de los Estados modernos con un movimiento de millones de pesetas, que solamente cifrado pone de relieve su importancia dentro de la actividad económica nacional.

Un Ex-banquero

RELLYS ¿Quien es Rellys? RELLYS LE HARA REIR COMO NO RIO U LIED EN SU VIDA!

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará festividad de San Fidel. MFCRADO.— Se celebrará Palma.

PERKOCARRILES.— LINEA DE SOLER.— Llegada: 7:30; 10:30; 14:10 y 20:30. Salidas: 8; 12; 16 y 21.

LINEA DE INCA.— Llegada: 9:4; 9:22; 14:5; 19:10. Salidas: 8; 8:40; 14:10. Salidas: 8:45; 14:45 y 18:2.

LINEA DE MANACOR.— Llegada: 9:32 y 19:11. Salidas: 8 y 14:30.

LINEA DE ARTA.— Llegada: 9:32 y 19:11. Salidas: 8 y 14:30.

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegada: 9:4; 14:5 y 19:10. Salidas: 8:45; 14:45 y 18:2.

LINEA DE FELANITX.— Llegada: 9:4; 14:5 y 19:11. Salidas: 8:40; 14:10 y 18:50.

LINEA DE SANTANY.— Llegada: 9:57; 14:30 y 19:10. Salidas: 7:35; 14:40 y 18:2.

CINE PROGRESO

SABADO DOMINGO

San Francisco

UN FILM METRO GOLDW EN ESPAÑOL

APUNTES DE

Pedagogía. Didáctica E HISTORIA DE LA PEDAGOGIA

contestaciones rigurosamente atadas al cuestionario de 4 de No 1941 por AKADRMOS 15 Ptas.

Alquileres y hospedaje

DESEO piso, espacios y cómodo. Ofertas a M. T., P. Santa Julia, 10

CABA PARTICULAR. Caba habitación a señora o señor con derecho a cocina, inañil p sentarse sin buena referencia. Maón: E. Sta. Eulalia 18

LOCAL ESPACIOSO ventilado, alquilase. Salas 38, 110 Salas 13; tienda. (6878)

ALQUILO a caballero habitación independiente para dormir. Obispo Cabanellas 1 (6878)

FUNCIONARIO del Estado desea casa particular todo equipado como familiar, con sumidero por Santa Catalina ó Santa Alegre. Escribir Apartado número 263

CASA PARTICULAR cede habitaciones con o sin derecho a cocina. C. San Magín 80. (6878)

Trasposos

VENDO CAFE y radio, situado en barriada obrera. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (6868)

COMPRARIA TIENDA comestibles y vendo patente café. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (6867)

Radio

VENDO RADIO R. C. A., todas ondas. Pasaje Marconi, número 6, 1.º 1.º (6873)

Varios

PARA cristales, espejos y vidrios de todas clases Cristalería Camps, Fábrica de espejos, Aveda. Alejandro Roselló 115 113.

PAGO bien objetos de oro y plata. Paquetitas de empuño. Vidrietas 27 ent.º de 10 a 1 y de 4 a 6.

SIEMPRE antes de vender sus joyas y objetos de ORO y PLATA consulte precios en Almacén de Joyería y Platería "San Miguel, 73, entresuelo, y se convencerá que pago todo su valor

PULIDOS — NIQUELADOS — PATEADOS. Para AUTO-CLCLOS—LAMPARAS, Morey 33. Tel. 2628. PALMA

ACORDEON PIANO, compraria. Informes P. Sta. Eulalia. 10 (6854)

COMPRARIA BOTE quince palmas, bien equipado y perfecto estado. Ofertas: Teléfono 1928 (6866)

ATENCIÓN.— CALZADOS para Señora y niños.—Por cese del negocio, liquidación a precios ASOMBROSOS.—Solo por 15 días.—Vallori 33, Palma

TRICICLO, se desea adquirir dos nuevos o en buen estado. Ofertas: Teléfono, 2600

COMPRO. Bicicleta. Preferible marca Peugeot y Ferrot. Mejor freno contra pedal. Ofertas: Vaquer Sta. Eulalia, 17. Palma.

VENDO BICICLETA paseo. Anselmo Clavé 44 (6861)

BARBEROS y PELUQUEROS urge vender mobiliario de barbería, aparatos permanentes, secadores, calentador de gas. Informes: Colon 68 de 11 a 1 y 3 y media a 5 (6865)

SE VENDE una sillería y un comedor usados. Razón: Plaza Sta. Eulalia 10 (6869)

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

Fincas y Solares

VENDO HUERTO. Por 35.000 ptas. de unas 4 cuarteradas con casa, vaquería, molino, etc., situado en El Pilar. Abstenerse intermediarios. Informes: C. Olivera, 52, 1.º izquierda (detrás Iglesia Sta. Cruz).

VENDO CHALET en Génova. Informes: Servet 1. Tel. 1861 (6855)

FINCA RUSTICA, cerca de Palma, casa colono y payés. Unas 8 cuarteradas, muy buena tierra, agua dulce, molino, vaquería, estanque, libre colono. Se vende por 88 mil duros. Informes: San Miguel 9, 1.º

CASA PARTICULAR desea 2 huéspedes. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (6872)

ATENCIÓN. Por 70.000 pesetas vendo bonito chalet, forma esquinada toda comodidad, bien edificado, 180 m. de jardín poblado de árboles frutales 400 m. (agua propia). Informes: Calle San Miguel 124, 1.º

CINE BORN

MIERCOLES 4 FEBRERO A LAS 9:30 NOCHE

Interesante velada de arte

Luba Antonia

Soprano

Sandro Carreras

Tenor y rapsoda (profesor de declamación)

Lolita Baldó

Diminuta enciclopedia del arte: canto, danza y poesía

Al piano.

Fernando Elías de Quirós

Maestro compositor. El director del Conservatorio Provincial en la Argentina y del Gran Teatro del Liceo de Barcelona

INFORMACIONES

Gobierno Civil

EL GOBERNADOR CONVALESCIENTE

En nuestra cotidiana visita al Gobierno Civil, el secretario particular de S. E. señor Rodríguez Marcos, nos ha manifestado que el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia don Luis Rodríguez Miguel, había abandonado ya la cama, aunque no sus habitaciones particulares y que ha despedido con los jefes de los respectivos Negociados de este Gobierno Civil.

A pesar de esto el señor Rodríguez Miguel tardará aun algunos días en acudir a su despacho oficial.

Al celebrar tan gratas noticias, hacemos nuevos votos para su total restablecimiento.

Los vapores correos

EL «JAIME I»

El vapor correo «Rey Jaime I» que debía salir anoche para Barcelona no pudo hacerlo debido que a la hora de hacerse a la mar le fué imposible levar el ancla, a causa del fuerte vendaval. Solventado el inconveniente dicho buque saldrá esta noche a la hora de itinerario.

EL «MALLORCA»

El vapor «Mallorca» que ha sido destinado a cubrir la línea de Palma, Ibiza y Alicante y viceversa, ha sido despedido para los mencionados puertos y se hizo a la mar este mediodía.

EL «JAIME II»

Este buque que a partir de hoy hará la línea de Palma Valencia y viceversa, saldrá esta tarde a las siete con destino a Valencia.

Robo

Don José Domingo Moragas, gerente de la fábrica de cola de la carretera de Monacó, denunció haber sorprendido, su sereno, cuando un individuo desconocido intentaba apoderarse de 20 kilos de cola especial.

Por las señas que se dieron del «aprovechado» fué detenido Pablo Capellá, el cual, estrechado a preguntas se confesó autor de un robo de 10 y otro de kg. de la mencionada cola.

Apunhalado

Bernardo Cuat Vizconti, denunció a la benemérita de Palma haber sido agredido con un puñal por Pedro Oliver Camps.

Practicadas gestiones por la mencionada fuerza, fué detenido el agresor el cual se confesó autor de la misma, manifestando que al hacerlo fué en un arrebato de ira, a causa de unas palabras pronunciadas por el denunciante que atañían el honor familiar, y además haber entre los dos viejas cuestiones.

Carburantes líquidos

AVISO

Se pone en conocimiento de los Sres. consumidores de carburantes líquido, que la oficina de la Junta ha sido trasladada a la calle de San Jaime núm. 36, bajos, derecha, donde deberán dirigirse sus peticiones.

El Gobernador Civil. — Presidente de la Junta. — Luis Rodríguez Miguel.

C. N. S.

INSTITUCION DEL SINDICATO DE LA PIEL

En la Delegación Sindical Provincial tuvo lugar el acto de constitución del Sindicato de la Piel.

Presidiendo el Delegado Sindical Provincial y el Secretario Local de Sindicatos reuniéronse unos sesenta camaradas de los que se contaban la mayoría de los fabricantes de Palma y representación de los pueblos productores: Alaró; Bin'salem; Luchmayor; Lloseta y Algaida.

Fué nombrado Jefe del Sindicato el camarada Pedro Jover; Secretario el camarada Francisco Perelló, ambos de la vieja guardia.

El Delegado Provincial Sindical camarada Rotger pronunció unas palabras expresando la preocupación preeminente de la Delegación Sindical hacia todas las cuestiones relacionadas con las industrias de curtidos y calzados.

Dijo que asunto primordial del nuevo Sindicato es lograr inmediatamente el encuadramiento total de los obreros pertenecientes al ramo de la piel. Asunto también a estudiar y resolver con urgencia, dijo, es el de las fiestas laborales y ser euperables que agravan la situación creada por las horas no trabajadas por causas no achacables a nadie y es de importancia también el estudio y resolución de los salarios mínimos del personal masculino y femenino y la organización completa de una red de enlace de Empresa que sirva para una mayor unidad de criterio de las mismas con el fin de limar todas las aerezas y lograr la máxima lealtad y confianza mutua en bien de España y de la provincia.

«Quiero dar, camaradas una consigna: honradez acrisolada en todos los elementos que integran este organismo y en especial a las Empresas. Vivimos unos momentos en que parece vivir solo en el mundo el dios del dinero. Para con equidad echan muchos por los suelos la honradez, caballerosidad e hidalguía del pueblo español, nosotros tenemos el deber de desenmascararlos y entregarlos a la justicia para que ésta les aplique su merecido.

La honradez debe ser la virtud que presida vuestros actos; honradez pura, llevada a un grado incluso de exageración. Así lo pido y lo exijo a todos los componentes de este organismo sindical de la piel.»

El camarada Jover agradeció el cargo que se le había asignado y dijo que este sería un nuevo servicio a la Falange y a España.

En medio de franca camaradería terminó el acto precursor de nuevos y repetidos servicios a la Organización Sindical de la Patria.

Educación Primaria

Se reunió la Junta Municipal de Educación Primaria presidida por el Alcalde señor don José de Oleza y de España con asistencia de los vocales señores Teniente de Alcalde D. Andrés Buades, por el Ayuntamiento; D. Miguel Riera, Maestro Nacional por la enseñanza pública; el Superior de los Agustinos R. P. Fernández Cano, por la enseñanza privada, y doña Dionisia Despujol y doña Antonia Rullán, por la Asociación de Padres de Familia.

Leída el acta de la sesión anterior y resueltos varios asuntos de trámite el Sr. Presidente dió cuenta de haber efectuado recientemente una visita a varias escuelas públicas en compañía del Sr. Buades; considerando, en vista de lo observado, que debía reiterarse la obligación de enseñar únicamente el castellano y el castellano, por ser éste el idioma nacional, con exclusión absoluta

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Juan Bosco, cir. y fdr.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Misión dedicadas a la Agonía de Nuestro Divino Redentor. Todo como el día anterior.

Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas a la Purificación de Ntra. Sra. Exposición a las 7. A las 9 y media Misa solemne. A las 7 de la tarde, Rosario, y solemne Triduo con sermón por el Rdo. don Bartolomé Guasp, Presbítero y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—Las señoras de la J. Antoniana y las señoras de la Pía Unión tendrán misa de Comunión general pasado mañana domingo día 31 a las ocho y media.

Visita.—A Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro en Sta. Cruz o Socorro.

A VIUDA ALEGRE

Notas del Carnet

PERSONALES

Por don Eduardo Ramón Ramón y su esposa doña Rosenda Mayol y para su sobrino don Damián de Luque Ramón, Radiotelegrafista de la Marina Civil, afecto actualmente a las Fuerzas Aéreas de Baleares, ha sido pedida a don Pedro Trias Mir y señora doña María Mai-rata, propietarios de Pont d'Inca, la mano de su bella y distinguida hija Magdalena.

La boda se celebrará en breve.

—Por doña Catalina Arbós y para su hijo Manuel, y para su hijo y hermano respectivamente, ha sido pedida a don Sebastián Vich, propietario, la mano de su bella hija Antonia.

La boda se celebrará en breve.

BODA

En San Francisco y bendecido por el Rdo. don Francisco S'tjar, se celebró el enlace de don Juan Mayol Isern, director de la Academia Mayol con la bella y simpática señorita Apolonia Amengual Calafat.

Apadrinaron al novio sus padres y a la novia su padre, y como testigos firmaron por parte del primero su hermano don Bartolomé y su hermano político don Miguel Marqués, escribiente de la Armada y por parte de la novia sus tíos don Antonio Mercadal y don Bartolomé Rosselló.

Damos a los novios nuestro parabién.

—En Santa Cruz se celebró la boda del Director de «Publicidad» don Jorge Parido Machío con la simpática y bella señorita Francisca Salvá Abalos.

Apadrinó a la novia, representando a su padre ausente, su hermano don Antonio, farmacéutico, y al novio la madre de la contrayente doña Amada Abalos.

Como testigos firmaron por parte de la novia don Rafael Miguel, industrial, don Enrique Cabello, Inbeniero de Minas y don Luis Carramolino, Capitán de Artillería de la Armada; y por parte del novio don Enrique Cabello, Ingeniero Jefe de Minas, don Carlos Ruiz Ingeniero industrial y don Esteban Rotger, industrial.

Damos a los novios nuestro parabién.

DE VIAJE

Ayer tarde en el «Mallorca», buque correo de Valencia llegaron don Blas Pascual, capitán de Intendencia; don Ramón Castañer; don Angel Alonso y don Eduardo Castillo.

—En el avión coareo llegaron ayer: doña Amalia Pérez; don Ramón Balet; don Francisco Verdi; doña Carmen G. Parras; don Enrique Xaudaró; don Marcos Lorca y doña Mariana Cañellas.

—Para Barcelona han salido don Enrique Cortés; el Marqués de Mora; don José Martorell; doña Julia Nadal; don Enrique Adán y don Gabriel Horta.

—En el avión correo Valencia-Madrid han salido hoy don Vicente Noguera; don Miguel Pérez y don Guillermo Colom.

—En el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante han salido: don Antonio Cañellas, don Jaime Estarás, don Juan Roda, don Silvestre Soriano, don Nicolás Picallo, don Juan Malagrava, don Luis Rodríguez, don Eduardó Martínez, don Nadal Campos y don Baltasar Coñas.

—En el avión de esta mañana ha regresado de su viaje a Barcelona el médico doctor don Vicente García Peñaranda.

PRESENTACION

Urge la presentación al Negociado de Reemplazos de los individuos que a continuación se mencionan o de algún familiar de los mismos:

Cabo José López Díaz, del Regimiento Mixto de Armas, 86. Logroño.

Jaime Moll Morales del reemplazo de 1948.

Bartolomé Tur Tur y José Fernández Abano que fueron del Batallón Disciplinario.

CARTILLAS INFANTILES

El próximo día 31 del actual, en el Negociado de Abastos de este Excmo. Ayuntamiento se procederá al reparto de las cartillas infantiles, cuyas instancias fueron presentadas el día 1.º de Noviembre próximo pasado.

Palma 30 de Enero de 1942.

De Teatros

PRINCIPAL

El programa que integran «Pimpinela Escarlata» y «El retorno de Pimpinela», sigue siendo acogido con interés extraordinario por el público.

El Principal anuncia para el próximo día 4 de Febrero el debut de la excelente compañía de comedias que acandilla Paco Melgares, Premio nacional de interpretaciones teatrales.

BALEAR

La formidable astracanada «El pirata soy yo», interpretada por Juan de Landa, sigue llenando el cartel... y el teatro.

MODERNO Y RIALTO

Algo definitivo fué el estreno de «Escuadrilla», que tuvo lugar ayer en ambas salas con afluencia extremada de público.

Realmente se trata de una cinta que merece todos los honores, no solamente por el fin que la ha inspirado, de rendir tributo a nuestros héroes del aire, sino también por su ejecución, que es definitiva: una de las mejores si no la mejor que haya obtenido el cine nacional.

Román y Saens Heredia han logrado en su realización un completo acierto. Todo en ella, ritmo, escenarios, merece cálido elogio.

Como lo merece asimismo la labor de los intérpretes Alfredo Mayo, Luchy Soto y José Nieto es en todos momentos admirabile.

BORN

«Nanette», la magnífica producción Hiaf, con Jenny Jugo, continúa en pleno triunfo.

PROTECTORA

Se proyectan «Sueños de Principes» y «Esos tres».

ASTORIA

En día de moda se estrenará hoy en la Sala Astoria «Tu y yo», soberbia producción en la cual hace Brigitte Horney una soberbia creación. Es una cinta en la cual reina ta emotividad, y constituye—se nos afirma—un verdadero reflejo de la vida.

ACTUALIDADES

Noticiarios y «Piloto de pruebas».

ASISTENCIA

«Piloto de pruebas» y «Alias Hamareda».

RIALTO Hoy MODERNO

EXITO

DE LA GRAN PRODUCCION ESPAÑOLA DE MAXIMA CALIDAD

Escuadrilla

APTO PARA MENORES

Próximo estreno: MARUSA TOMAS en LA PETENERA y la deseada reposición

LLOYDS DE LONDRES con TYRONE POWELL

¡Cuidado! EL HOMBRE INVISIBLE VUELVE

ABASTOS

Reparto de aceite, bacalao similar y sopa

Se hace público para general conocimiento que los próximos días 3, 4 y 5 (martes, miércoles y jueves) se procederá a efectuar un reparto de ACEITE a razón de 1/4 litro por persona a 10 pesetas ración contra cupón número 22 de la hoja del aceite; BACALAO SIMILAR a 100 grs. contra cupón número 32 de la hoja del arroz; SOPA a 100 grs. contra cupón número 32 de la hoja del arroz y a precio de 0'30 ptas. ración; en las barriadas de Hostalets, Santa Catalina, Coliseo, Son Armadams y San Pedro (desde Via Roma) UN kilo de patatas a 0'75 contra cupón número 36 de la hoja azul.

Las tiendas de comestibles dejarán de suministrar Sopa a aquellas cartillas en las que figura la anotación de estar provistas de trigo u harina y una vez finalizado el reparto entregarán los cupones correspondientes a su respectivo Sindicato.

Palma 29 de Enero de 1942.—El Gobernador Civil, jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes. Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

Se pone en conocimiento de los dueños de tiendas de comestibles que a fin de proveer de la hoja de varios las Cartillas de racionamiento se presenten en estos Servicios, provistos de dichas Cartillas de sus respectivos clientes, los días 2, 3 y 4 de Febrero de 3 a 6 tarde, los comprendidos en las calles que se citan: Rdo. Anckerman, T. Forte za; M. Santandreu, J. Maragall, Molinar, Garau, Portico, Iglesia Carretera Luchmayor, Santueri, Coll, Palmera, Campo, Xado, P. Quintana, B. Castell, Maiberti, Guasp, Playa, Carretera Militar, Puente, Montaña, Bellver, Ca'n Aegria, Aranjias, Palma Bauza, Neira, Son Trepell, Jig. Beuiv, conet, C.V.S., Jordi, Casa Blanca, Can Tunis, S. Antonio, Carretera Manacor, Can Berru-fet.

El Gobernador Civil.

Deportivas

Fútbol

ANOCHE NO SALIO EL «MALLORCA»

Anoche debía embarcar para Barcelona el equipo del «Mallorca», como en efecto hizo. Pero una vez levado anclas y salido del puerto, regresó al mismo debido al fortísimo viento, que se volvía por momentos huracanado.

Y como es natural, los futbolistas volvieron a sus casas donde han pernoctado, en espera de que pueda salir esta noche el correo a la hora de itinerario.

Ha quedado por tanto sin efecto la excursión de los socios mallorquinistas que pensaban embarcar el sábado para estar de regreso en ésta el lunes.

Baloncesto

UN GRAN MATINAL

Si el festival del pasado domingo en las pistas del «Palma» fué algo excepcional en baloncesto, por la calidad de juego y elementos que integraron los equipos para el domingo se nos prepara algo mejor—si cabe—en la pista del Regatas.

Después de un partido fenomenal, cuyo equipo base es el del C. D. Mallorca, se jugará el de revancha entre catalanes y mallorquines, cuya victoria por amplio margen correspondió—bien ganada—a los de esta isla.

A los catalanes parece que les dolió y han introducido algunas modificaciones de colocación y un nuevo elemento, Domingo, que es por todos conocido.

De haberse vencido algunas dificultades, se nos ha dicho esta tarde, veremos entre las filas mallorquinistas a Homar del Patronato, cuyo juego y eficacia creemos no desmerezca de los que usarán la camiseta blanca.

Repetimos, después de un partido—melase—como el pasado, esperamos con ansia el próximo domingo por la mañana.—A.

Obras COMPLETAS

de D. Benito Pérez Galdós. Tomos publicados 1 y II. Reconsideración piel. Precio de un tomo 100 ptas. De venta en la Librería J. Tous.

OBRA NUEVA

Producción y Transmisión industrial del calor, por M. MARINO, S. J. 75 Ptas. De venta en la Librería J. Tous

LIRICO HOY

CLARK GABLE
JEANETTE MACDONALD
SPENCER TRACY

SANTO FRANCISCO
EL CINECLISMO DE 1936

DIRECTOR W.S. VAN DYKE

EN ESPAÑOL

CHURCHILL HA OBTENIDO EL VOTO DE CONFIANZA

EN LA MISMA SESION EN QUE FUE APROBADA POR 494 VOTOS, EL JEFE DEL GOBIERNO INGLES PRONUNCIÓ OTRO DISCURSO SOBRE LA GUERRA

Londres. — En la sesión de esta tarde de la Cámara de los Comunes, el Primer Ministro Churchill ha pronunciado un discurso, en respuesta a los debates, que han durado tres días sobre la marcha de la guerra. Todos los recursos americanos y británicos — declaró — han sido ahora dispuestos en común. Es preciso crear en Inglaterra un organismo semejante al que preside en los Estados Unidos el general Nelson, Presidente de la Comisión de la producción de guerra de los Estados Unidos.

La llegada de tropas americanas al Reino Unido responde a los deseos del pueblo y de los dirigentes de los Estados Unidos, que quieren que tropas y trenadas y equipadas de los Estados Unidos entren en contacto con el enemigo, lo más cerca y rápidamente posible.

Lo que enviamos a Rusia, siguió diciendo, no habría bastado para salvarnos, pero habría permitido efectuar preparativos mucho más grandes en Birmania y Malaca.

Toda la Cámara aprobó la decisión de enviar este material a Rusia y lo haría nuevamente ahora, con conocimiento de causa.

No puedo decir — agregó — cual será la evolución de la batalla de Johore y de la isla de Singapur, pero acuden constantes refuerzos a aquella región, desde hace varias semanas.

La ofensiva británica en Libia, ha obligado al enemigo a retirar importantes fuerzas aéreas del frente de Rusia, y no hay ningún motivo para creer que la batalla de Libia no recupeará su carácter favorable.

Churchill agregó que tampoco hay motivos para creer que la guerra en Levante y África no agota pesadamente los recursos alemanes e italianos y se convierte para ellos en una carga opresiva.

El "Prince of Wales" y el "Repulse" — declaró después — fueron enviados al Extremo Oriente sin protección de portaviones, con la esperanza de impedir que el Japon entrara en guerra o enviara convoyes al golfo de Siam. Ningún navio portaviones británico estaba en aquel entonces en disposición de acompañarlo; el almirante Philips conocía perfectamente los riesgos que corría al salir con el "Prince of Wales" y el "Repulse" y el resultado de esta acción pudo ser ahogar 20 mil enemigos.

Churchill terminó diciendo: No pretendo excusarme ni ha go ninguna promesa, pero reconozco que nunca ha sido mayor mi confianza de que llevaremo este conflicto hasta el fin, de manera conveniente para los intereses de nuestro país y porvenir del mundo.

Y terminó diciendo: Que cada uno de los hombres sobre ahora conforme cree que es su deber y de acuerdo con su corazón y su conciencia.

A continuación se pasó a votación la propuesta de confianza al Gobierno, que fue aprobada por 464 votos contra uno.

SIGUE EL AVANCE RAPIDO DE LOS JAPONESES EN MALACA

SEGUN TOKIO LA RETIRADA BRITANICA SE EFECTUA CON RAPIDEZ EXTRAORDINARIA.—LAS TROPAS DEL MIKADO HAN OCUPADO KULAI

TOMA DE KULAI

Tokio.—Las fuerzas japonesas han ocupado Kulai, ciudad situada a 28 kilómetros al Norte de Singapur, según informaciones de fuente oficial.

MEDIDAS

Singapore.—El oscurecimiento de Singapur no será exigido a partir de hoy durante las alarmas aéreas y cinco minutos después.

Las autoridades anuncian que la medida ha sido adoptada para evitar las actividades de una probable "quinta columna" así como los desmanes que cometen los merodeadores.

RAPIDO RETROCESO

Tokio.—La retirada inglesa se realiza con tal celeridad, que las tropas británicas no tienen tiempo de destruir lo que dejan a retaguardia.

Más de 200 puentes han sido reparados por los ingenieros japoneses de Malaca. Los trabajos de reconstrucción se llevan a cabo con grandes dificultades por la naturaleza pantanosa del terreno.

SOBRE SINGAPOORE

Tokio.—Las fuerzas japonesas continúan progresando en el sector central del frente y han ocupado la última carretera que los separaba de Johore Bahru y Julai.

LA BOLSA

Madrid.— Cotizaciones de Bolsa de hoy:

FONDOS PUBLICOS	
4 % Interior.	90'50
4 % exterior.	103'75
5 % 1925 con impuestos.	103'75
4 % 1928.	104'25
Amortizable convertido.	104'25
Tesoros.	100'75

ACCIONES

Banco España.	380'—
Banco Exterior de España.	520'—
Banco Central.	120'—
Español de Crédito.	360'—
Hispano Americana.	280'—
Previsores Porvenir.	116'—

ELECTRICAS

Cooperativa Eléctrica.	272'—
Nuevas.	975'—
Hidroeléctrica Española.	334'—
Telefónicas preferentes.	145'50
Ordinarias.	216'—

MINERAS

Rif.	250'—
Duro Felguera.	205'—

MONOPOLIOS

Petróleos.	100'34
Tabacos.	247'—

FF. CC. Y TRANVIAS

Metro de Madrid.	375'—
Madridena de Tranvías.	146'—
M. Z. A.	171'—

INDUSTRIAS VARIAS

Azúcar ordinarias.	120'—
Altos Hornos.	224'—
Española de Petróleos.	135'—
Explosivos.	405'—

Las tropas niponas marchan ahora sobre Singapur por la carretera paralela al ferrocarril central.

Mientras se efectúan estas operaciones otra columna se dirige, después de ocupar Koang en rápido movimiento, con el fin de cortar a las fuerzas australianas con una operación de tenaza, en un punto situado al Norte de Jomalan. Estas fuerzas japonesas han logrado unirse a otra en marcha hacia el Sur de Merakib. Ambas columnas se abren paso en dirección al medio día a lo largo de la costa oriental de Malasia.

BOMBARDEO Y VICTIMAS

Singapore.— 150 muertos y 243 heridos se han registrado en Singapur, entre los días 28 y 29 a causa de los ataques aéreos efectuados por los japoneses, según informes oficiales.

Esta mañana hicieron su aparición bombarderos pesados japoneses que fueron atacados por cazas ingleses.

Un avión japonés fue destruido con seguridad y otro probablemente averiado por el fuego de la D. C. A.

CONTRA RANGOON

Tokio.— Aviones japoneses han realizado un ataque al aeródromo de Rangoon, sobre el cual se derribaron en combate aéreo cinco cazas británicos.

También fue bombardeado con éxito el aeródromo de Soletta (Singapore).

Todos los aviones han regresado sin novedad.

LOS PARTES DE HOY

ALEMANIA

COMUNICADOS EXTRAORDINARIOS

Cuartel General del Führer.— Comunicado extraordinario. El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica que las tropas alemanas e italianas han ocupado en la mañana de hoy la ciudad de Bengasi.

Los submarinos alemanes, prosiguiendo sus ataques contra la navegación mercante enemiga, han hundido otros 13 barcos, con un desplazamiento total de 74.000 toneladas, en aguas norteamericanas y canadienses.

En el curso de estas operaciones se ha distinguido muy particularmente el submarino mandado por el capitán de corbeta Kalas.

Resulta pues, que nuestros submarinos desde su aparición en aguas del extremo occidental del Atlántico, han hundido frente a las costas norteamericanas, barcos mercantes enemigos con un desplazamiento global de 380 mil toneladas.

Cuartel General del Führer.— Comunicado ordinario: "En el frente del Este continúa la actividad de los combates.

En la isla Faroe y en la costa Noroeste de Escocia, nuestros bombarderos atacaron las instalaciones portuarias y las factorías de abastecimiento; frente a la costa sureste de Inglaterra nuestros aviones bombardearon un mercante de 4.000 toneladas.

El comunicado da cuenta después de los comunicados especiales dando cuenta de la actividad de los submarinos alemanes, la conquista de Bengasi y de nuevos bombarderos en África y Malta.

EL FUHRER HABLO ESTA TARDE

CON MOTIVO DEL IX ANIVERSARIO DE SU SUBIDA AL PODER

UNA FECHA HISTORICA

No solamente para Alemania cuya vida se desliza lánguidamente en el concierto de las naciones, todavía bajo el signo doloroso de Versalles, sino para el mundo entero, tiene la fecha de hoy una significación señera. Con el advenimiento de una nueva concepción estatal, muy similar a la fascista, significa ella la reaparición de un pueblo en el primer plano de la Historia, la lección admirable de la recuperación de un espíritu nacional que parecía atumado en un ambiente de angustias y desesperanzas.

Patriota hasta la médula: oración con la gloria de ser combatiente por el país; animado por los cálidos rayos de una inteligencia creadora; impulsado por una resolución que no flaquea jamás, y rodeado de un núcleo importantísimo de hombres de firmísima decisión, forjó Adolfo Hitler su partido, base fundamental del cual es el sentimiento del amor y el sacrificio por la patria y cuyo afán máximo lo constituye el afán de dar al pueblo trabajo y bienestar.

El Mariscal Hindenburg, presidente en aquel entonces del Reich alemán, héroe de las gloriosas campañas en el Este, ídolo de las gentes, con alto espíritu de comprensión, con afán magnífico de cooperar a la resurrección del país, entregó a Hitler las riendas del poder. La muerte del viejo Mariscal hizo pasar a manos del Führer la total responsabilidad del mando, y Alemania, en manos del Na-

cionalsocialismo, creó de nuevo su espíritu, reclamó en la vida internacional el puesto que le correspondía, organizó milagrosamente cuanto el pasado había destruido, y da dado al mundo la asombrosa maravilla de esta contextura irreductible de guerra en espacios de inverosímil amplitud y que siembra laureles donde quiera.

Hitler ha señalado en la Historia su personalidad, recia, serena, activa y formidable, en torno de la cual reclama su gloria el Reich.

Nosotros, que admiramos por sus insignes merecimientos la figura de Adolfo Hitler, no podemos, como españoles, olvidar su nobleza en nuestra guerra. Y, al unir a esa admiración la gratitud, conmemoramos con jubilo esta fecha de trascendencia decisiva para Alemania como para el mundo, ya que son Hitler y el Nacionalsocialismo piedras angulares de la nueva concepción política mundial, forjadora de una Europa nueva que tiene como elementos primordiales la justicia, la nobleza y la verdad.

DISCURSO DEL FUHREE

Berlin.— A las cuatro de esta tarde ha pronunciado el Führer su anunciado discurso, con motivo de cumplirse hoy el IX aniversario de la subida a la Cancillería del canciller Hitler.

El discurso, retransmitido por todas las emisoras alemanas, comenzó haciendo historia y comparando la situación anterior a la guerra de 1914 y la actual.

El Führer asegura que Inglaterra ha sido la que ha provocado siempre las guerras para conservar su hegemonía.

Y cuando hubo terminado con esta creyó ver en Alemania la nación que podía obstaculizar su política y arremetió contra ella.

La política inglesa continuó siempre creando el desorden y el caos en Europa, sembrando la desconfianza, y creando las guerras, única forma de conservar su imperio. En 1914 los ingleses gritaban contra el Kaiser y el militarismo alemán, considerándolos como dos plagas que debían ser ahogadas de una vez para siempre para liberar al mundo, y así declaró la guerra para acabar con las guerras, olvidando que debería haber dado el ejemplo liberando todo lo que había conquistado con la guerra, es decir, dando la libertad a Sudafrika, Egipto, Cerceo Oriente, India, etc. De esto no se ha hecho nada porque — dice Hitler — la política inglesa defiende el principio de que los ricos deben conservar lo que tienen a toda costa y los pobres que continúan siendo pobres. Frente a esto, el Nacional-Socialismo defiende el principio de que el que más trabaja debe ocupar el puesto que le corresponde.

Habla luego del tratado de Versalles como final de la guerra europea y dice que todas las promesas que entonces se hicieron al pueblo alemán quedaron incumplidas, llevando la desesperación a su alma. Pero cuando todo parecía perdido, entró Hitler en el escenario político de Alemania para volverla a levantar.

Habla de su gestión al frente del Nacionalsocialismo, de su convicción de que la más necesaria tarea era la regeneración del orden social, de la lucha del Partido primero contra el estúpido, contra la cobardía y después contra la inercia en fin de los adversarios políticos que calificaban de locos a los pertenecientes al Nacional Socialismo; las dificultades para allegar afiliados en los principios, dadas las dificultades del pueblo alemán, apegado a sus tradiciones, en entender las nuevas doctrinas que se le explicaban, o su indecisión en alistarse en sus filas debido a las persecuciones políticas de que era objeto en el momento de unirse a Hitler. A pesar de ello, los pequeños grupos que al principio constituyeron el Partido a despecho de persecuciones y apatías se ha convertido hoy en la gran comunidad alemana, dispuesta a todo por ayudar al combatiente en los frentes y alcanzar la victoria.

Dice que las victorias fácilmente conseguidas no son tales victorias y en prueba de ello recuerda algunos fracasos sufridos en el curso de su lucha política, entre ellos el de 1923, en que cuando él creía tener seguro el poder fue a parar a la cárcel. Pero, como dice su filósofo alemán, el que es fuerte para recibir un fuerte golpe, llega a devolverlo más fuerte todavía. A raíz de este hecho fue cuando nació su firme de-

terminación de que pasase lo que pasase debía alcanzarse la victoria.

Así llegó el año 1932, elecciones, derrotas y derrotas del Partido, y la victoria del Nacional Socialismo, dura y difícilmente seguida de vida efímera, entonces se creyó, y con años ya de vida.

A su advenimiento al poder se encontró como primer problema, una masa de obreros, que alcanzaban los millones, considerando como honor el tomar las riendas del poder en un momento en que todo se consideraba perdido.

A partir de entonces se inició la unificación del alemán y en 1934, un año después de subir al poder, habían establecido las bases para poder trabajar por el futuro del pueblo alemán.

En 1935 comenzó la reconstrucción de Alemania en el campo militar obligatorio; se quedó restablecida la soberanía alemana con la ocupación de Renania; en 1937 y 1938 se rearmó en gran escala Alemania; y en 1939 estalló la guerra que vino a interrumpir un programa gigantesco de mejoramiento de la vida social del pueblo alemán.

Churchill — dice — no entonces ningún programa que cumplir, por lo que pudo estorbarle su deseo de la guerra. Cuando la historia se escriba se dirá que si se hubiera escrito Adolfo Hitler habría pasado la historia como creador de grandes obras sociales, a través de Churchill nada habría hablado. Y entonces escribirá que Churchill fue el enterrador de un gran imperio que él mismo está destruyendo y no Alemania. Del hombre está sentado en la Casa Blanca, no quiero ni hablar.

Dice a continuación que dos sus trabajos van encaminados a lograr el bienestar de Alemania y que no le quedará nada para pensar en los pueblos, que a diferencia de no habían más que de que tan luchando por la felicidad del mundo entero.

Habla después del progreso y dice que ya en Octubre de 1939 afirmó que esta guerra no terminaría con la extinción de los pueblos europeos sino con la extirpación de la decadencia de Europa. Ahora — Alemania emplea su ley por ojo y diente por diente.

Se refiere luego a la acción inglesa que rehúsa siempre la reconciliación a pesar de haberle tendido la mano en varias ocasiones y a la de Italia, que por tener que hacer frente a los mismos problemas, unen los lazos indisolubles, en un tercer país se ha unido Alemania e Italia. El Japon también como Alemania siempre el entendimiento, pero se verá quien es el más fuerte.

—dice— si aquellos que pierden todo y nada pueden ganar o los que no tienen nada por perder y todo para ganar.

Querían aquellos entregar ropa al bolchevismo para ganar más que a Alemania nunca rá el bolchevismo; es porque a ellos sí les llegue, y a los otros sí pueden oírse con claridad.

Quiero repetir — afirma — una frase que pronuncié mucho tiempo: Si la guerra inevitable quisiera ser el capitán del pueblo alemán no por la gloria que pueda ganar, porque la gloria de guerra no es gloria, sino la que pueda tocarme por obras pacíficas que luego realicen. Toda la responsabilidad — sigue luego — es mi estov dispuesto a continuar viajando sobre mis hombros siempre y a toda hora.

Habla seguidamente de las naciones que ayudan a Alemania en su lucha contra el bolchevismo, y al enumerar una salva de aplausos sube el nombre de cada una de ellas. (El discurso continúa a la hora de cerrar la edición; las de la tarde).

LOS ESTADOS UNIDOS ESPERAN ACRECENTAR SU POTENCIA

ESTAN REALIZANDO DESEMBARCOS EN TODO EL MUNDO.—SERAN EN BREVE LOS DUEÑOS ABSOLUTOS DE LOS MARES.—DIPLOMATICOS DEL EJE

DICE ROOSEVELT

Washington.— El Presidente Roosevelt tuvo ayer la acostumbrada conferencia semanal con los periodistas.

Estos le preguntaron sobre la finalidad del desembarco de tropas norteamericanas realizado en Irlanda del Norte.

El Presidente contestándoles declaró:

—Se llevaron a cabo de seis a diez desembarcos análogos en diferentes regiones de todo el mundo.

Roosevelt se limitó a contestar:

—No es aun el momento de conocer los lugares donde dichas fuerzas se encuentran.

Roosevelt eludió precisar los lugares y las cifras donde se realizaron tales desembarcos.

Se le preguntó después si los puntos de apoyo extranjeros ocupados por las fuerzas norteamericanas eran conocidos o no.

POR RADIO

Washington.— El Presidente de la República, Roosevelt se dirigirá por radio al pueblo norteamericano, para informarle acerca de la marcha del esfuerzo bélico que realiza la nación.

El discurso de Roosevelt, probablemente, será pronunciado el próximo día 22 de febrero.

Early, el secretario de Roosevelt ha hablado del próximo discurso del Presidente.

Y ha declarado que es muy fácil que Roosevelt tenga importantes declaraciones a hacer.

Luego añadió Early:

La Casa Blanca ha sido objeto de numerosas solicitudes para que el Presidente pronuncie charlas familiares, charlas al amor de la lumbre, destinadas a hacer aprender mejor y con más claridad el esfuerzo que se realiza y cuanto implica éste.

AFIRMA KNOX

Washington.— El Secretario para la Marina, coronel Knox ha declarado:

—Estados Unidos serán la dueña de los mares del mundo cuando termine el actual programa de armamento.

La precedente afirmación fue hecha ante la Comisión financiera del Senado, cuando informaba explicando un nuevo proyecto de ley previendo un crédito de 19.000 millones de dólares para la Marina.

DIPLOMATICOS DEL EJE

Nueva York.— Ha llegado a este puerto un buque procedente de Colombia conduciendo a los diplomáticos alemanes e italianos residentes hasta ahora en el país colombiano.

Con motivo de la llegada de dichos diplomáticos fueron adoptadas en el puerto extraordinarias precauciones.

Los diplomáticos del Eje llegados procedentes de Colombia han sido trasladados a un hotel de los alrededores de Washington.

El traslado tiene por objeto efectuar el canje colectivo de todos los diplomáticos del Eje que hasta ahora tenían sus destinos en los países de América.

LOS ACUERDOS ANGLO-YANQUIS Y SUS APLICACIONES

SON OBJETO DE UN "LIBRO BLANCO" PUBLICADO EN INGLATERRA

Londres.— Un Libro Blanco, con el texto de tres acuerdos establecidos entre Churchill y Roosevelt en Washington, ha sido publicado.

En el referido libro se anuncia el nombramiento de los representantes siguientes, los cuales formarán parte de los organismos en Londres y Washington:

Consejo de Reparto y Distribución de Municiones: Hopkins, presidente civil con residencia en Washington y lord Beaverbrook, con residencia en Londres.

Consejo Mixto de Reparto de los buques mercantes: El almirante Emery Land, con residencia en Washington y lord Leathere, con residencia en Londres.

Consejo Mixto de materias primas: William Beat, en Washington y lord Beaverbrook, en Londres.

El primero de los citados Consejos se encargará de la distribución de municiones por todos los frentes de batalla, poniendo en común toda la producción inglesa y norteamericana. El Comité para la Marina mercante, pondrá en común, en principio, las disponibilidades de buques de comercio ingleses y yanquis. El Consejo de distribución de materias

primas, tiene por objeto acelerar la utilización de los recursos de las naciones unidas en la guerra contra las potencias del Eje.

El Libro Blanco anuncia por otra parte que los representantes de Rusia y China serán consultados.

—

Balear ~:~ hoy

El film más cómico del siglo

El pirata soy yo

con JUAN de LANDA

UNA ASTRACANADA CIEN POR CIEN